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Aos cinco dias do mês de fevereiro do ano dois mil e dezenove, no 
Plenário Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob 
a Presidência do vereador Joanyr da Rocha Estumano, teve lugar a 
Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 
vereadores: Antonio Odinélio Tavares da Silva Junior, Ana Cleyde Tavares 
Batista Guimarães, Francisco Azevedo Pereira, Raimundo Tomé de 
Oliveira Wanzeler, Marta Monteiro Godinho, Edivaldo Jorge Castro de 
Souza, Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Manoel José da Cruz Malcher, 
Rafael Tavares Costa, Arnaldo de Oliveira Gemaque, José Maria 
Calderaro Filho e Marcelo Augusto Andrade Sarubbi. Ausentes as 
vereadoras: Carmela Lucia Teixeira da Costa e Joseane de Oliveira 
Seixas, esta última com ausência justificada por se encontrar devidamente 
licenciada. Constatando haver número legal à hora regimental, o Sr. 
Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do povo oriximinaense” 
declarou aberta a Sessão, solicitando ao 2º Secretário que procedesse a 
leitura da Ata da última Sessão realizada na Casa. Não havendo ata a ser 
lida, o Sr. Presidente solicitou a 1ª Secretária que procedesse a leitura das 
matérias agendadas para o expediente, da qual constou do seguinte:  
Pedido de Licença da vereadora Josy Seixas, solicita três dias de licença 
no período de 05 a 07 do corrente mês para tratar de assuntos 
particulares; Veto Parcial ao Parágrafo Único do Artigo 1º do Projeto de Lei 
nº 087/2018, que veda a denominação de Logradouros Públicos aos que 
forem condenados por atividade ilícitas; Veto Parcial do Artigo 4º do 
Projeto de Lei nº 089/2018, que dispõe sobre o Programa Primeiro 
Emprego, no Âmbito do Município de Oriximiná; Veto Parcial ao Projeto de 
Lei nº 086/2018, que dispõe sobre a regulamentação do Projeto Calçada 
Cidadã, nos eu artigo 3º; Ofícios nrs. 001, 002, 005 e 317/ 2019, recebidos 
do Prefeito Municipal. Oficio circular nº 01/2019, recebidos da Procuradoria 
Geral do Municipio. Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente 
facultou a palavra as Senhoras e aos Senhores vereadores. Ocupou a 
tribuna a vereadora Marta Godinho, após saudar a todos manifestou sua 
satisfação de estar retornando as atividades deste Pode, pediu as benções 
de Deus a nova mesa Diretora para conduzir os trabalhos deste 
parlamento. Continuando a nobre vereadora disse que estive visitando as 
comunidades rurais deste município durante o recesso desta Casa, em 
busca das demandas e que vai solicitar as devidas providencias a quem 
de direito, através de requerimento no decorrer deste período. Citou como 
exemplo a reforma dos motores de luz das Comunidades Macedônia e 



Nova Macedônia, que se encontram totalmente danificados, o que 
prejudica o trabalho daqueles moradores. Finalizou desejando a todos 
sucesso a este novo período legislativo. A seguir fez uso da palavra o 
vereador Zequinha Calderaro, solicitando informações do presidente da 
Casa, no que diz respeito do acompanhamento da divulgação dos 
trabalhos dos vereadores através da assessoria de comunicação deste 
Poder.  Se for divulgado os atos dos vereadores, solicitou que eles possam 
divulgar um trabalho do nobre Edil sobre um grave problema existente no 
município, mostrando a realidade dos fatos, para conhecimento da 
população. Sabemos que a Câmara tem o site, mais muitos não têm 
acesso. Espera contar com o apoio da presidência da Casa sobre esta 
questão. Em seguida ocupou a tribuna o vereador Raimundo Tomé, 
inicialmente comungou com as colocações do vereador Zequinha a 
respeito da divulgação dos trabalhos dos vereadores. Continuando o nobre 
vereador disse que foi lido no expediente desta sessão dois vetos sobre 
dois projetos de sua autoria. Solicitou a presidência da Casa, que dentro 
dos tramites regimentais que os mesmos sejam encaminhados a 
assessoria jurídica da Casa e a ABRACAM, para emitirem Pareceres 
sobre os mesmos. Com a palavra o vereador Manoel Malcher, disse que 
no mês de janeiro, período de recesso deste parlamento esteve 
juntamente com alguns vereadores visitando algumas obras na sede do 
município, onde verificaram in-loco o buraco próximo ao matadouro 
municipal e a contenção de agua no residencial Tia Ana, que causando 
danos ambientais no rio Iripixi. Disse que foi feita uma obra de péssima 
qualidade e que se faz necessário que sejam tomadas as devidas 
providencias por quem de direito, até porque é recurso público que está 
indo para o ralo. Falou ainda dos semáforos  que foram danificados, 
inclusive tem uma que está parado a quase um mês. Espera que o setor 
competente resolva esse problema o mais rápido possível. Com a palavra 
o vereador Arnaldo disse ser lamentável dizer que Oriximiná nesses 
últimos dois anos regrediu, mais é a realidade. Disse que não existe 
saneamento básico no município, as vias públicas estão todas 
esburacadas, os meios fios quebrados, o que prejudica até a 
trafegabilidade dos pedestres.  Em relação as calçadas disse ser um 
problema grave na cidade, e não se ver um projeto para resolver o 
problema. Falou ainda sobre a saude no município, disse que está em 
precárias condições, pois não existe materiais necessários assim como 
remédios básicos nos postos de saúde. Quanto ao buraco próximo ao 
matadouro disse que era pequeno deixaram aumentar para gerar mais 
custos, o que é lamentável. Acrescentou ainda o nobre vereador que 
esteve em outubro do ano passado visitando a casa de apoio de Belém, 
onde constatou as precárias condições daquela casa, não tem cadeiras, a 
reforma feita recentemente foi de péssima qualidade que já estava se 
deteriorando. Portanto se faz necessário que o prefeito juntamente com a 
secretaria de saude tome as devidas providencias sobre os problemas 
existe da área da saude que são graves. Em seguida ocupou a tribuna o 



vereador Ludugero Junior, disse que ouviu atentamente os vereadores que 
lhe antecederam. Acrescentou que foi apresentada na sessão de 
instalação deste período ordinário a mensagem do executivo, 
demonstrando as ações realizadas em 2018 e as que vão ser em 2019. 
Agora vale ressaltar que o nosso município cresceu bastante em todos os 
aspectos, assim como as demandas. Então é preciso que tanto o governo 
federal como o estadual de o apoio necessário ao município, para que as 
ações sejam realizadas. Disse ainda que apesar da crise financeira que 
passa Oriximiná mais ainda não atrasou o pagamento do funcionalismo 
público, ao contrário dos outros municípios circunvizinhos. Falou ainda da 
questão do desemprego que assola o País são mais de treze milhões. Em 
relação a saude de Oriximiná, disse que avançou, sabemos que falta ainda 
mais, agora é preciso a parceria dos governos federal e estadual. Em 
relação a questão do residencial Tia Ana que estar causando danos 
ambientais no lago Iripixi, disse que já existe um processo junto ao 
Ministério Público. Quanto aos semáforos, disse que queimou placas que 
não em Oriximiná, mais já estão sendo tomadas as devidas providencias 
pela secretaria competente, para que o mesmo volte a funcionar o mais 
rápido possível. A seguir fez uso da palavra a vereadora Ana Cleyde, 
lembrando que na sessão de instalação do período, solicitou do Prefeito 
que olhasse com carinho as solicitações dos vereadores, através de 
requerimentos, que são as demandas trazidas pela população. 
Continuando a nobre vereadora disse que esteve visitando um trecho onde 
existe a operação tapa buraco, onde observou que não tem um fiscal da 
prefeitura para acompanhar os serviços, para que aquela obra seja de boa 
qualidade. Assegurou a vereadora que vai apresentar um trabalho sobre 
este assunto. Ainda com a palavra a vereadora Ana Cleyde, falou da falta 
de energia que ocorreu no mês de janeiro, em nossa cidade, onde causou 
prejuízos à população. Então é um grave problema que enfrentamos com 
a rede CELPA que não oferece um serviço de qualidade, mais o talão de 
luz aumenta a cada mês. Continuando a nobre vereador lembrou dos 
assassinatos que ocorreram recentemente na rua 24 de dezembro, com os 
homens que dormem na rua. Então é preciso que o CRAS volante olhe 
esse problema em nossa cidade. Assegurou a vereadora que vai 
apresentar um trabalho sobre esta questão. Não havendo mais nenhum 
vereador que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente facultou a 
palavra aos Lideres Partidários. Com a palavra o vereador Zequinha 
Calderaro, disse que não esteve presente na sessão de instalação do 
período legislativo, quando foi apresentada a mensagem do executivo 
municipal, mais recebeu uma cópia, onde teve a oportunidade de fazer a 
leitura da mesma e não percebeu nenhuma perspectiva de ação do gestor 
municipal para 2019. A gora o que lhe chamou atenção foi o último 
parágrafo quando o Prefeito diz esperar manter o melhor relacionamento 
com respeito recíproco entre Executivo e Legislativo para prosseguirmos 
na construção da cidade que todos desejamos, com sustentabilidade e 
empreendedorismo social em sua mais larga abrangência, com seu ritmo 



de desenvolvimento econômico, para proporcionarmos aos munícipes uma 
Oriximiná com melhor qualidade de vida. Gostaria de saber se o Prefeito 
sabe o que é empreendedorismo social, uma vez que ele não fez nada 
nesses dois anos no nosso município, para atrair investimento. 
Infelizmente até a presente data o atual Gestor ainda não disse o que veio 
fazer, pois podemos observar que os secretários municipais é uma 
brincadeira de cadeiras, segundo informações extraoficiais vai ser trocado 
vários secretários, mas esta Casa ainda não foi informada oficialmente 
pelo Prefeito. Disse na mensagem do Prefeito foi feito uma prestação de 
contas por secretarias durante o ano de 2018, mas gostaria que fosse 
diferente. Mas infelizmente a maior parte do teor da mensagem do Prefeito 
Ludugero foi copiada da mensagem da Prefeitura de Teresina do Piauí, o 
que é uma vergonha inclusive é passivo de penalidade pelo condigo penal 
brasileiro.  Acrescentou ainda o vereador Zequinha, que assim como o 
prefeito de Oriximiná foi esperto e malicioso de copiar a mensagem do 
prefeito de Teresina no Piauí, copiasse também os atos concretos e 
trouxesse para o nosso município. Falou ainda o nobre vereador da 
arrecadação de 2018 foi além do anto anterior, como consta na 
mensagem. Portanto se faz necessário que seja realizado o concurso 
público em Oriximiná, e isto vai lutar para que venha acontecer. Com a 
palavra o vereador Ludugero Junior, disse que Oriximiná pode ter o 
empreendedorismo social, agora é preciso ter o auxílio e a interação dos 
governos Federal e Estadual, como já existe o projeto da construção da 
hidrelétrica em Cacheira Porteira. Mas também existe uma preocupação 
de o governo federal municipalizar a saude indígena, se isto acontecer 
vem recair mais custos para os municípios. Disse que Oriximiná cresceu 
estamos aproximadamente com oitenta mil habitantes. Então é preciso se 
criar mecanismo para alavancar a nossa economia. Em relação a 
arrecadação e 2018 aumentou, mais também o município paga um debito 
de treze milhões de reais deixado por gestores anteriores, recurso este 
que deveria ser aplicado na saude, educação dentre outras áreas. Em 
relação a mensagem se foi copiada de outro município foi algumas 
palavras, mas as ações citadas são de Oriximiná como escolas 
climatizadas, videomonitoramento dentre outras. Em aparte o vereador 
Arnaldo disse entender as colocações do vereador Ludugero Junior em 
defender o prefeito. Mas gostaria de saber o que o atual gestor fez quando 
recebeu esse debito junto ao INSS deixando pelo ex-prefeito Gonzaga. 
Disse ainda que muitos desses recursos do município, são para manter o 
voto e deixa as prioridades de lado, o que é lamentável. Afirmou o orador 
que nesses dois últimos anos Oriximiná regrediu sim, pois podemos 
observar vários comércios fechados, o alto índice de desemprego e outros 
problemas. Então Oriximiná precisa de um choque de gestão. Retomando 
a palavra o vereador Ludugero Junior disse que em relação ao debito junto 
ao INSS, existe um processo em andamento para ser julgado, inclusive foi 
movido por este Poder. Quanto a questão de comércios fechar as portas, 
não é só em Oriximiná em Santarém também existe, assim como o 



desemprego é em todo Pais. Portanto só nos resta trabalhamos juntos por 
uma Oriximiná melhor. Com a palavra o vereador Raimundo Tomé, disse 
que seu posicionamento nesta Casa não é oposição e nem situação. 
Quanto usa a tribuna deste Poder é para falar pelo bem de Oriximiná. Em 
relação ao débito deixado pelo ex-prefeito Gonzaga junto a receita federal 
é aproximadamente de cento e vinte milhões, recurso este que foi 
compensado. Hoje é pago mais de um milhão por mês, recurso que daria 
para investir no município em diversas áreas. Lembrou o orador que fez 
um levantamento no período de 2011 a 2016, foi pago a empresa Publica 
Consultoria mais de onze milhões, debito este deixado pelo ex-prefeito 
Gonzaga. Disse ainda que sempre questionou neste Poder essa situação, 
mais infelizmente não foi ouvido. Disse ainda que no dia 08 do corrente 
mês, vai haver uma audiência pública, sobre as barragens das Mineração 
Rio do Norte, não vai poder estar presente, mas gostaria de alguém 
questionasse sobre a taxa de minério pago ao estado para fazer a 
fiscalização naquela mineradora, pois é quem tem o conhecimento técnico 
e não o vereador. Em aparte o vereador Zequinha, lembrou da entrevista 
do atual Gestor sobre esse debito deixado pelo ex-prefeito Gonzaga, onde 
ele afirmou responsabilizar o mesmo e não fez nada. Em relação a taxa de 
minério pago ao estado, lembrou que o município também recebe essa 
taxa, foi uma lei aprovada recentemente. Retomando a palavra o vereador 
Raimundo Tomé, assegurou não ter nada pessoal contra ninguém, só quer 
o bem do nosso município. Agora é preciso que o atual prefeito divulgue a 
questão desse debito deixado pelo ex-prefeito para que a população tome 
conhecimento.  Não havendo mais nenhum líder que desejasse fazer uso 
da palavra, o Sr. Presidente interrompeu a sessão para cumprimento do 
Intervalo Regimental de quinze minutos. Dizendo que o intervalo será 
destinado a uma reunião com os líderes de bancadas e demais 
vereadores, a fim de indicarem os nomes dos vereadores que irão compor 
as comissões permanentes da Câmara. Decorrido o tempo regimental, Sr. 
Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do Dia, solicitando a 1ª 
Secretária que fizesse a leitura dos nomes dos vereadores, que foram 
indicados para comporem as comissões permanentes da Câmara 
Municipal de Oriximiná para o biênio 2019/2020 ficando assim 
constituídas: COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO 
E REDAÇÃO FINAL - Presidente: Antonio Odinélio Tavares da Silva 
Júnior; Vice-Presidente: Francisco Azevedo Pereira; Membros: Carmela 
Lucia Teixeira da Costa, Ivalter Barbosa Cardoso Filho e José Maria 
Calderaro Filho. COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E 
ORÇAMENTO - Presidente: Raimundo Tomé de Oliveira Wanzeler; Vice-
Presidente: Antonio Odinélio Tavares da Silva Júnior; Membros: Carmela 
Lucia Teixeira da Costa, Joseane de Oliveira Seixas e Arnaldo de Oliveira 
Gemaque. COMISSÃO DE TOMBAMENTO, OBRAS, SERVIÇOS 
PÚBLICOS, VIAÇÃO, URBANISMO E TRANSPORTE - Presidente: José 
Maria Calderaro Filho; Vice-Presidente:  Arnaldo de Oliveira Gemaque; 
Membros: Marta Monteiro Godinho, Edivaldo Jorge Castro de Sousa e 



Rafael Tavares Costa. COMISSÃO DE SAÚDE, ASSISTÊNCIA SOCIAL, 
MEIO AMBIENTE E DIREITOS HUMANOS - Presidente: Arnaldo de 
Oliveira Gemaque; Vice-Presidente: Edivaldo Jorge Castro de Sousa; 
Membros: Marta Monteiro Godinho, Ivalter Barbosa Cardoso Filho e 
Antonio Odinélio Tavares da Silva Júnior. COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, 
CULTURA, DESPORTO, TURISMO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA - 
Presidente: Joseane de Oliveira Seixas; Vice-Presidente: Marta Monteiro 
Godinho; Membros:  Francisco Azevedo Pereira, Rafael Tavares da Costa 
e José Maria Calderaro Filho. A seguir o Sr. Presidente solicitou a 1ª 
Secretário que procedesse a leitura das matérias em pauta para discussão 
e votação. Não havendo matérias para serem discutidas e votadas, o Sr. 
Presidente passou a Segunda parte da Ordem do Dia, facultando a palavra 
aos senhores vereadores.  Fez uso da palavra o vereador Zequinha, 
solicitou a Mesa Diretora que pedisse informação do executivo sobre os 
critérios a ser usado por ocasião da audiência pública a ser realizada do 
dia 08 do corrente mês, para que os vereadores pudessem se preparar 
com antecedência. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse 
fazer uso da palavra o Sr. Presidente agradeceu a   presença de todos e 
“Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para amanhã no 
horário regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos 
demais membros da Mesa. 

 

 
Presidente 

 
 
1º Secretário                                                                       2º Secretário 


